

●杭重科技总经理张杨钧

张杨钧: 自身的风水是修行

■ 李 慧/文

南风是燥热之风,对风水学颇有研究的 浙江杭重科技有限公司总经理张杨钧,在南 向的办公室里置放了一个实木大衣柜,如此 便挡住了南来的热煞之气。清醒的头脑、缜 密的思维,是企业家在商场中摸爬滚打的生

张杨钧将办公室布置成了中式雅间,与 衣柜相衬的还有一系列简约内敛的明式家 具,桌椅几台的摆放遵循风水学的规律,讲 究五行相生相克。"风水轮流转,明年到我 家",办公室的内里布局同样随着时间变迁 而不断调整。

木桌之上,香炉烟袅袅,如仙如雾,缱绻 着文雅隽永的古老禅语。"气乘风而散,界水 则止聚之使不散,行之使有止,故谓风水。" 环境中的风水可以挑选,于张杨钧而言,自 身的风水则是修行。

▲上,进,取

都说忙人乐多,张杨钧不以为然。疫情 过后,钢材价格如过山车般的波动,给主要 从事重型钢管生产的杭重科技造成极大冲 击。作为领头人,张杨钧需要审时度势,谨慎 地制定应急措施和市场决策,这不,刚从山 东国家电网旗下的山东电工电器集团招标 回来,他又马不停蹄地赶往钢管原材料的主 要供应地宁波,等终于有空接受笔者的采 访,又过去了个把月。

"不管价格趋势怎样,国家工程还是得 完成,急的话我就急事急办,动用备用库存 把工程量抢出来,我们都是中国公民,有义 务优先满足国家的需求。"张杨钧认为在力 所能及的范围内将工程损失减到最小,是企 业的本分,一来和客户有商有量,在危急关 头留下处事能力高超的好印象,二来牺牲小 我,为国家的重大基础设施建设添砖加瓦, 是企业的荣幸。

企业在成立之初,名为"杭州重型钢管 有限公司",张杨钧的父亲一手将它做大做

"气乘风而散,界水 则止聚之使不散, 行之使有止,故谓 风水。"环境中的 风水可以挑选,于 张杨钧而言, 自身 的风水则是修行。

张杨钧同样不屑于 纷争,他将大自然 搬进了工作与生 活,将艺术融入了 有限的生命,然后 自得其乐地说一 句:"人生不过是一 场修行罢了。"

强。张杨钧从父亲手里取过接力棒,将企业 更名为了杭重科技。多了"科技"二字,他下 定决心要做出点不一样的成色。

变化最先体现在综合业绩上,张杨钧采 用了与老一辈完全不同的销售模式和订单 沟通方式,结果显示业务量增长,企业的行 业集中率提升。"老业务员们不考虑客户粘 性,我跟他们说,业务是长久性的,而非单一 性、一票制的,按照我的方法,利润在前期可 能稍微薄弱一点,但从长远看,客户再次选 择我们的概率是百分之百的。"

钢结构产业在大众印象里属于传统产 业,又应该如何融合并体现"科技"元素? 当 笔者抛出这一疑问,张杨钧的话匣子瞬间被

"建筑的科技感要由钢结构来支撑,目 前的房屋大多是钢筋混凝土结构,但随着原 材料的优化,未来的房屋会大量采用拼装式 的钢结构,就像搭积木一样,可以整体移动 ……"展现在张杨钧眼前的,是一番蓬勃的 钢结构产业图景。

潜在的大规模的市场需求,反过来助推 了上游制造产业的转型升级。钢铁原材料优 化的同时,相应的切割焊接工艺也在升级。 张杨钧介绍,杭重科技的自动化流水生产线 已经全面应用了智能切割技术,通过给工业 大脑内的控制芯片编程,可以向固定式定点 定位机器人下达精确的切割指令。与此同 时,为满足客户定制化需求,杭重科技也在 对钢机设备进行改良。

随着双碳战略的提出,钢铁行业这一碳 排放大户必将进行大刀阔斧的改革。"双碳 目标的实现,意味着建筑绿色化的时代真正 到来,从炼钢越少越精开始,钢铁产业将会 形成良性闭环,我相信中国人一定能克服困 难,我对中国的未来充满信心。"张杨钧干劲 十足地说道。

他的自信, 也融入到对孩子的教育中。 当孩子在杭州体育馆快乐地玩耍,在未来科 技城指着气派的建筑群啧啧称叹时,张杨钧 会告诉孩子,"支撑这些建筑的钢管都是我 们杭重生产的,我们的产品渗透在城市的角

角落落。"说到这里,他的骄傲与欣慰已经尽 数展现了。

▲学佛学智慧

"笑到几时方合口,坐来无日不开怀。" 杭重科技的办公大堂里,两米高的笑面弥勒 佛开怀敞笑地端坐着,将愉悦洒脱的情绪传 递给每位登门之客。

佛,与这家企业的掌舵者似是渊源颇 深。经过一番了解,原来张杨钧的家中祖祖 辈辈有信佛的传统,父亲将公司经营权移交 给他后,便皈依了佛门。受家庭的熏陶,张杨 钧广泛涉猎佛学经典。

他自觉意志力不坚定,会研读《金刚经》 "降伏其心";当行动踟蹰不前,便念诵《大悲 咒》汲取力量。

烦躁的时候, 张杨钧选择沏一壶清茶, 捧一卷《心经》,阅览冥思之暇,再呷一口香 茗,拨开混沌,体悟四大皆空的境界。待到心 静、心净之时,他顿觉释然,做坏了的事,不 会再去责备他人,所谓执念,也没必要刻意 强求。做生意如此,做人亦如此。

《坛经》中有这么一则故事:时有风吹幡 动。一僧曰风动,一僧曰幡动。议论不已。惠 能进曰:"非风动,非幡动,仁者心动。"人世 间种种,就如同这风吹幡动一般,无论认为 风动还是幡动,皆非本质,根本原因在于内

佛语:"色即是空,空即是色,色不异空, 空不异色",物质现象皆依各种因缘条件而 产生,也依于不同的因缘条件而消失,张杨 钧笃信,凡所有相,皆是虚妄,"你能看到的、 摸到的东西,全部都是虚像,再怎么折腾,其 实都是没有套路的。"既如此,只要不执着于 它,便会产生智慧。

学佛学智慧,是张杨钧毕生之追求,恰 好与他自身性格形成了巧妙的互补。

刚接手企业的几年里,张杨钧犯了不少 失误。有一年钢材价格波动大,他预估市场 价将大幅下跌,在毫无商量的前提下,一次 性抛售四五千吨钢管, 占当时总库存量的

40%多。这次冲动又武断的举措过后,钢材 价格不降反升,给了张杨钧一次沉痛的教

好在他很快平复心绪,"这让我意识到 不能做投机取巧的事情,要跟着社会整体形 势走。"对佛学的参悟,也在日后教会他以柔 克刚的当机立断,不拖泥带水的行事智慧。

如今在生意场上游走,难免接触三教九 流,无法严格遵循三戒五律,但日后,张杨钧 笃定地告诉笔者, 当儿子有能力单挑重担, 他便功成身退, 跟随父亲的脚步皈依佛门, "清修是为了更好地造福子孙后代,让他们 能够像父辈祖辈年轻时一样有爆发力,处事 更机灵,有智慧和好的思想。"

《金刚经》有偈言:"若以色见我,以音声 求我,是人行邪道,不得见如来。"张杨钧认 为,上求佛道,下化众生,是一场漫长的修 行,不以功利为目的,不为得失所桎梏,真谛 在于"行善"。

"任何经文归根结底就是教人做好人, 所以一定要学会布施给他人。"布施不拣择 对象,不限于物质财富,有心助人,为善最 乐。张杨钧并不盲目布施,"年纪轻轻,不去 创造,不为社会做贡献,好吃懒做的人,我不 会去布施,否则等于是在害他。但如果是政 府组织的、有需求的活动,比如赈灾、扶贫, 我会义无反顾参与进去。"

▲人生是一场修行

谈话间隙,一阵唧唧切切的蟋蟀鸣叫声 传来,清脆又舒缓,令人恍若置身盛夏的乡

原以为张杨钧一时兴起找了首衬景的 背景乐,意图为谈话增添些许意趣,不一会 儿,虫鸣声许是受到惊吓骤然停止,笔者忽 而愣住, 才意识到此乃不期而遇的自然之

见笔者凑上前来, 张杨钧瞬时起了兴 致,双眼迸射出兴奋的光芒。他献宝似的拿 起蛐蛐罐,介绍起两只心爱的小宠物,"它们 不打架的……我特别喜欢研究小昆虫,读大 学的时候还选修过生物学……最早的时候, 我海水鱼养得很好……"说起大自然这个他 痴迷又熟悉的领域,张杨钧颇显得意,滔滔

于是下意识四下打量周遭的环境,自然 的生命力流淌在办公室的角角落落。绿鬣蜥 悄无声息地掩映身躯,与玻璃生态缸内的人 工雨林背景浑然一体; 石燕鸟不时啼叫,在 笼中上下跳跃,上前逗弄别有一番生趣;说 得上名、说不上名的花花草草,点缀在窗台、 茶几、书桌、门廊,巧妙融入这一方幽静古朴 的天地。

除了灵动的活物,散落各处的还有许多 稀奇古怪的物什摆件。籽粒饱满的铜制莲 蓬,手掌大小的石头乌龟,刻着"辟邪"二字 的陶瓷葫芦丹药瓶……总能激发观赏之人 一探究竟的好奇,产生上前把玩一番的冲

喜爱捣鼓这些玩意儿的张杨钧,又是怎 ·个有趣的人物呢?

在一众干练利落的企业家里,张杨钧显 得格外与众不同,这从他的穿衣打扮便可见 一斑——黄色 polo 衫配蓝色牛仔裤,黑框 眼镜搭一头蓬松卷曲的中长发,俨然一副艺 术家的模样。

其实,张杨钧有一个艺术梦。绘画是视 觉上的音乐,音乐是听觉上的绘画,他欲徜 徉在富足的艺术世界里,品味这至死不渝的 浪漫。如果不从商,他会走上艺术教育的道

早些年,兴趣使然,张杨钧考上了艺术 院校,很快就有人来规劝他,老爷子辛苦"打 下的江山"需要有人继承和发扬。在家人的 殷殷期盼中,他最后想通了,选择扛起家业 的重担,中途转学计算机和管理学,"艺术给 我的回报,支撑不了我去实现更多的创造, 而若有了一定的实力积累,就能更好地养我 的兴趣爱好。"

喝茶,便是其中之一。他说,茶,喝的是 心境。好茶在手,一人得幽,二人得趣,三人 成品,偷得浮生半日闲也不失为人生一大乐

英国诗人瓦特·兰德在《生与死》中写 到:"我和谁都不争,和谁争我都不屑,我爱 大自然,其次就是艺术,我双手烤着生命之 火取暖,火灭了,我也准备走了。" 张杨钧 同样不屑于纷争,他将大自然搬进了工作与 生活,将艺术融入了有限的生命,然后自得 其乐地说一句:"人生不过是一场修行罢 了。"